

### 首艘镇江籍小吨位船舶完成防污改造

本报讯 20日上午,在丹阳海事锚地,首艘镇江籍小吨位船舶生活污水防污设备安装完毕,镇江交通执法支队现场对其进行核查和效用试验,并发放《内河船舶防止生活污水污染证书》。截至目前,已有9艘本省船舶完成船舶生活污水防污改造。

“有时跑长途,污水免不了排进河里,装上这个设备,对我们自身有好处,更是保护了环境,避免污染。”“苏镇货1999”船主马枫林是丹阳人,跑船40余年,常年来往于丹阳和江阴,做着砂石运输生意。虽然跑长途的次数不算多,但对船上生活污水的排放一直没有找到好办法。

为了让马枫林的船尽快通过核查试验,拿到“合格证”,交通执法人员主动对接设备厂家,及时上门服务,耗时近两天,终于将设备安装到。

镇江交通运输综合行政执法支队副支队长王宏华介绍,此次的改造工程,针对400总吨以下货船加装生活污水储存柜及监控设备,实现“零排放”和实时监控。相比此前400总吨以上货船的防污设备,小吨位的“智慧装置”采取拼接的方式,不破坏船体本身结构。(曾海蓉 冷松明 王昱诗)

### 市图书馆推出线上“文心讲堂”

本报讯 日前,由市文广旅局主办、市图书馆承办的线上“文心讲堂”正式开课。通过课堂录制方式,尝试线上播出,此举旨在让市民在家里也可以享受到优质的公共文化服务。

首期“文心讲堂”邀请到了中国注册营养师、营养师李培为大家讲解如何为孩子挑选健康的零食,为大家详细分析了各类零食包装上的配料表、营养成分表,通过“食品标签”以正确认清市面上的各种零食,选择合适的、营养价值高的作为健康零食,为孩子把好“入口关”。(记者 张琼霞)

### 三个人、一辆三摩 盗窃10余吨特种钢

本报讯 记者日前从警方获悉,一起盗窃特种钢材案件告破,被盗窃材达10吨之多,而盗窃钢材的工具竟然是一辆三轮摩托车。

市公安局润州分局公布了案件侦破的详情。今年2月底,随着复工复产号角吹响,作为国家一级重点铁路工程——连镇铁路镇江段也逐步开始复工。2月27日,中铁二十四局连镇铁路项目部三分部负责人钱先生来到工地发现,年前堆放的几捆特种钢不见了。他立即来到润州公安分局鹤林派出所报警。

“这个工地虽然大门可以上锁,但并不是完全封闭的,有几处边门可以进出,这就给不法分子可乘之机。而且,工地并没有安装监控,这给我们侦查工作增加了很大的难度。”鹤林派出所副所长蒋晨介绍。

市公安局刑警支队副支队长顾剑接到案件后部署侦查二队,从外围监控入手,追踪嫌疑。经过大量的摸排,一辆三轮摩托车引起了民警的注意。随着侦查工作的深入,3名犯罪嫌疑人被锁定,外省籍田某、孙某勇及其侄儿孙某具有重大作案嫌疑。

4月初,民警先后将田某、孙某抓获。据嫌疑人交代,他们第一次作案是在大年初二。起初,孙某发现了这个“搞钱”的事情后,电话“邀请”还在外省过年的田某赶到镇江,选择在凌晨三四点,骑着三轮摩托车,采用“蚂蚁搬家”的方式,每次盗窃500至1000公斤不等的钢材,就这样偷了10多次,直至案发。(胡冰心 曹伦平 冯怡)

(上接1版)

距镇江数百公里的武汉、黄石,成了抗疫最“前线”,也成了无数镇江人牵挂的地方。而“袁晨琳们”的故事,在别离之时写下“各异而又相通”的一页——

张建国以闺女“去加班”的名义告别了女儿,汤倩倩的妈妈大清早打“紧急电话”召集店老板,为女儿采购保暖内衣;车子发动的时候,张慧慈“低头装作玩手机”,她不知道如何面对告别别人的最后一刻;而军嫂张晶晶,没有一位家人前来送行,她的父母在外省,丈夫还在更远的索马里海域中国军舰上……

从“一人成队”到大批量29人集体出征,77名队员共分9个批次,乘坐不同交通工具奔赴湖北。孙志伟等6名第一批“挥师武汉”的队员,1月26日上午从镇江南站赶往汉口站时,每人手持一张D2212动车票;后来冯丽萍、刘竞等第二批,是随省大部从南京乘坐包机。

上传下达、无缝对接的交通指令下,栾立敏、杜娟被家人送上开往武汉的火车,平生第一次有了“无票乘车”经历;而更早些时候,丁咏霞是反向经杭州中转,再

# 市人社部门解读最新《条例》 只要拖欠农民工工资 法律一定追根溯源

本报讯 《保障农民工工资支付条例》的出台开启了依据行政法规治理拖欠农民工工资问题的新阶段,解决了之前主要依据规范性文件、地方性法规、规章进行治理的局限。在《条例》5月1日即将正式施行之际,市人社部门对其进行了详细解读。

农民工欠薪问题成因复杂,既有建设资金不到位问题,也有建筑市场秩序不规范问题,还有劳动用工不规范等问题。市人社部门有关负责人介绍,《条例》针对上述问题,对主体责任落实、规范工资支付行为、明确工资清偿责任、强化监督检查、追究

法律责任等都作了规定。如,在规范工资支付行为上,《条例》明确规定工资应通过银行转账或者现金支付给农民工本人,不得以实物或有价证券等代替。

“农民工的劳动组织方式十分复杂,人社部门或司法机关在处理农民工欠薪案件时,常常难以区分谁是用工主体或者谁应当承担欠薪清偿责任。”这位负责人表示,《条例》明确规定市场主体负责,用人单位拖欠农民工工资的,应当依法予以清偿。针对实践中市场主体难辨的情况,《条例》做好与相关民事

法律法规的衔接,对一些特殊情形下拖欠农民工工资的清偿主体作了明确。只要发生拖欠农民工工资,法律就一定会追根溯源。

值得关注的是,当前工程建设领域拖欠农民工工资案件较多,是治理拖欠农民工工资问题的重点。为此,《条例》就工程建设领域拖欠工资规定特别措施。针对建设项目资金不到位,《条例》提出没有满足施工所需要的资金安排的,项目不得开工建设或者颁发施工许可证;政府投资项目不得由施工单位垫资建设;建设单位应当向施工单位提供工程款支付担

保;施工总承包单位应当依法存储工资保证金或者提供金融机构保函,坚决遏制拖欠薪源头。《条例》还规定施工总承包单位应当在施工现场醒目位置设立维权信息告示牌,方便农民工依法维权。

制度的落实,有赖于监督。《条例》在健全监督机制方面有三大突破。一是明确各方监管职责;二是明确监管内容;三是健全监管手段。《条例》规定,人社部门在查处拖欠农民工工资案件时,可以依法查询相关单位银行账户和相关当事人拥有房产、车辆等情况;发生用人单位拒不配合

调查、清偿责任主体无法联系等情形的,可以请求公安机关和其他有关部门协助处理;建立拖欠农民工工资“黑名单”,将用人单位和相关人员列入失信联合惩戒对象。与此同时,《条例》还要求加大处罚力度,提高违法成本。

记者了解到,目前,我市正式纳入监管范围的在建工程项目共有272个,涉及农民工近10万人,全市情况平稳可控。《条例》的出台和严格实施必将有助于我市实现农民工工资“基本无拖欠”的目标。(记者 王露)



### 安装路灯 送光明

4月20日,市路灯管理处工作人员在金山街道迎江路中心社区十八进附近安装路灯。为了保障附近居民安全出行,施工人员在道路两侧增设了3盏路灯,并于当晚亮灯,为居民送来光明。文雯 摄影报道

### 3月份全市CPI 同比上涨4.6%

本报讯 记者20日从国家统计局镇江调查队获悉,3月份,镇江居民消费价格同比上涨4.6%,涨幅较上月回落1.3个百分点,环比方面则下跌1.5%。

根据统计,3月份,食品烟酒价格同比上涨11.3%,影响居民消费价格总指数上涨3.25个百分点。其中猪肉价格上涨104.3%,牛肉价格上涨21%,鸡价格上涨12%;虾蟹类下跌9.2%,鲜瓜果价格下跌6.3%,鸡蛋价格下跌4.1%,鲜菜价格下跌3.0%。其他七大类商品及服务价格“六涨一跌”。其中,其他用品和服务价格上涨5.9%,教育文化和娱乐价格上涨8.0%,居住价格上涨2.5%,生活用品及服务价格上涨2.3%,医疗保健价格上涨1.9%,衣着价格上涨0.5%;交通和通信价格下跌4.2%。(陈志奎 杨安琪)

### 国家公共文化服务体系示范区创建中

## 从送文化到种文化再到生文化 我市乡村文艺播种计划乘风而起

织动员全市专业文艺力量服务乡村文化建设的计划,旨在优化引导公共文化资源向基层倾斜,加大优质产品和服务供给,助力乡村文化振兴。

2019年7月,我市在丹徒区试点启动“乡村文艺播种计划”,共组织市、区两级59名文艺志愿者,赴丹徒基层开展文艺辅导近300次,在丹徒区90个村(社区)播下了文艺的“种子”。今年起,“乡村文艺播种计划”将在全市进行推广,实现村村全覆盖。

翻开市文广旅局公共服务处工作人员制定的“文艺播种计划需求对接表”,表格按照艺术门类详细登

记了我市各村及社区的文艺需求,并标明了对应的村书记、文化站长及对接教师姓名与联系方式。

“我们从1月上旬开始,就组织区文化馆、文化站工作人员进村入户,实地了解基层群众文艺爱好。”张宇华介绍,从器乐类、声乐类、舞蹈类等6个方面征集群众文艺需求,细化音乐、书法、摄影等课程,提供丰富多彩的文化“菜单”。最终一共汇总了基层群众、文艺团队624项文艺需求。

摸清文艺需求后,就需要精准派驻文艺志愿者。市文广旅局通过整合全市文化系统、文艺家协会、全民艺术普及公益联盟师资等资源,从2

月初开始面向社会各界招募具有一定艺术专长和水平的文化志愿者,加入文艺播种志愿者队伍。并对报名者的基本信息、文艺特长、工作单位、从事文艺专业辅导年限、所获荣誉等进行审核,形成文艺播种志愿服务资源库,由各辖区具体负责本区内志愿者培训工作。

“乡村文艺播种计划”已于4月初启动,相信将会进一步优化公共文化资源在向基层拓展、向楼宇延伸、向群众靠近,实现从“送文化”到“种文化”再到“生文化”的生态链。”市文广旅局相关负责人表示。

本报记者 张琼霞 本报通讯员 王佑嘉

### 那颗为农服务的心依然年轻

岁生日不期而遇。饭后,赵老一刻也没歇,又先后来到了果农彭玉洪的彭氏有机桃园和大学生村官王忠立负责的蔬菜大棚察看。

彭玉洪5年前听从赵老的建议回乡种植桃树近50亩,后来又种植了近20亩猕猴桃。现在的年收可达十几万元,比以前打工收入多了不少,是他当初想都不敢想的。得知原来为彭玉洪提供指导的市农科院专家糜林病逝后,果树研究室的年轻农业科技人员已接续服务上来,赵老十分欣慰。果园里,彭玉洪在桃树下养鸡,还请来

了蜜蜂授粉,赵老开心地地点头建议:“如果你想搞养殖业循环利用,可以先养10头猪试试,猪屎、猪粪二次发酵后是猕猴桃等果树很好的肥料,也节约成本……”

前一天的雨水,让田间小路变得泥泞,跋涉在田野中,赵老又扎进了王忠立承包的蔬菜基地。在黄瓜大棚里,赵老仔细察看黄瓜的叶片说:“虫害情况比较严重,你去买一些天然植物性农药——苦参碱,把它打到大棚四周看看效果如何。”赵老还不厌其烦地一个棚一个棚地察看南瓜、西红柿、无花果等生长情况,一边看一边嘱咐王忠

立需要注意的事项……

“江国多寒农事晚。村北村南,谷雨才翻遍。”站在白沙水库附近的乡道远眺山下水田,操作的旋耕机后面一群群白鹭和水鸟,盘旋起舞,赵老对戴庄修复生态、有机种植充满了信心。下午离开时,细雨又滴答落下,而赵老已约好了农业专家沈晓昆、戴网成次日来戴庄,共商稻鸭共作和发酵床养猪技术等进一步推广事宜……

为农服务一辈子,八十毫毫仍年轻。在这个特别的日子,赵老依旧忙碌着,奔波着……

本报记者 徐蕾 栾继业

### “特别的故事”送给平凡的自己

开出了一张张“爱心处方”;写着“窗外有暖阳,身边有我们”的彩色画纸;刘子禹耐心当患者的“倾听者”;孙玉洁在患者与家人之间当起“亲情联络员”;而赵燕燕,在前线多了一个身份——她成为一位老人患者的女儿……

冷牧薇每接触一名新病人,都会主动询问对方是否听得懂自己的外语口音。所谓“外语口音”,已然是尽力而为的普通话;正是这暖暖的“镇普”,足以让当地人励志一时,难忘一生。为便于与患者更亲地和交流,不少镇江队员还通过“恶补”,很快程度不同地掌握了武汉、黄石的一些方言。

不是传说中的天使,是天使般地真正存在。那天,冯丽萍蹲在地上全神贯注为一位老奶奶找血管,老人盯着她忽然说出这么一句:“你脱下口罩后一定很美!”的确,脱下口罩的他们无不很帅、很美,但老奶奶或许想说,你们戴着口罩的模样是另一种美。这场战“疫”,这段援鄂经历,于每位队员都是职场上“开天辟地”。度过

最初的忐忑乃至迷茫,扛住“比预想还要艰苦”的全程重压,他们守住了出征初心,完成了各个节点任务;他们的独特故事,写在秦娇“第一次参与ECMO(人工肺)操作”的业务提升之中;写在ICU里身负重荷的王玉,从一开始“走快了就喘气”到后来“足下生风”的战斗之变;更写就无形而深刻的心灵洗礼。

“有时治愈,常常帮助,总是安慰”,人类并不都战无不胜。见证前线太多悲欢离合,重症岗位上的陶华奎说,下班回到酒店后他脑海里总是浮现被病痛折磨的患者脸庞。张建国说,与病魔战斗的同时,也是与自己战斗。包华成说,战“疫”前线的每一滴汗水,都是自己的人生历练。

在武汉体育中心方舱医院上完第一个班的姜燕萍,凌晨两点多出舱,打开手机,一条女儿早就发过来的微信“妈妈你什么时候回来?”让她的心顿时揪了起来。此时母女分开仅仅3天时间。一夜难眠的姜燕萍下意识意识到,父女间沟通“出现了问题”。

### 红色先锋扮靓润州村居“颜值”

(上接1版)社区党总支通过召开村民议事会,和村民代表一起,按照“优化、靓化、硬化、净化、美化、绿化”六化标准制定《茶硎山新村人居环境整治工作(方案)》,社区还把原来的泥土、建筑材料变废为宝,并将村庄东侧空地整理打造为休闲广场,“目前,已有5-6个村民主动报名来参与休闲广场管理,说要共同为维护村容村貌做贡献。”五里社区党总支书记杨永全说。

村居环境整治要敢啃“硬骨头”,更要解决农村基础薄弱的问题。“南山街道回龙社区党支部书记鲍荣告诉记者,回龙社区村内部分道路由于路面老化,不少路段坑坑洼洼,影响了村民的日常出行,虽然以前村民反映多次,但受客观条件影响,社区也感到很为难。此次农村人居环境整治,社区党支部决心不再绕着“问题”走,他们将道路硬化列入整治方案,组建工作专班,结合村庄建设规划,加强与村民沟通,做好拆除腾退工作,顺利达成拆腾协议,让村民在环境整治行动中更有“获得感”。

“对于农村人居环境整治工作,润州区委始终坚持把群众点赞当作最大激励,把群众建议当作努力方向,把这项实事真正办实、办出群众满意度。”高国成介绍。截至目前,润州所有自然村居整体整治进度超80%。通过党群齐心协力共参与,一副秀美乡村的润州新画卷正徐徐展开。

彦杰 晨晨 卢刚 晨飞

(上接1版)

班,无法参与送别。回到住处,胡振奎特意到队友们空着的房间门口转了转,大家行前把一批食品留给胡振奎,一语双关地嘱其“全部消灭了”再回家。“没忍住,我落泪了。”胡振奎说。就在这时候,微信群里忽然传来一曲大家同唱的《朋友别哭》,送给奎哥。

大多数人的一生,应难得有几次,或许不会有这样的非凡经历,而经历了这一切的他们,本是寻常之人。张晶晶表示“我只是换个城市做本职工作”,袁晨琳说:“其实,我永远平凡岗位上的一位平凡护理人员。”

鲜为人知,孙志伟他们出发时每人手持一张标价229元的火车票,均为自费购买。这是一张凝聚独特历史信息的车票,这张实名制票末在讲述个人的时候,就是在讲述国家:“我们都不准备报销了,留作纪念。”孙志伟说。去住更遥远的未来,当这张车票被用于珍藏。当一个阶段的故事被装订进“行囊”,孙志伟他们6人以及所有77名镇江援鄂医疗队员们,其实手上都拥有另一张永远在路上的“人生车票”。

本报记者 王景曙